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Name, Vorname

Matrikelnummer

Wichtig, bitte beachten:

e Bearbeiten Sie die Aufgaben auf den ausgegebenen Bléittern; zusétzliches Papier bei

der Aufsicht.

Der Schreibblock darf nicht auseinander genommen werden.

Geben Sie stichpunktartig Begrindungen fiir Thre Schliisse und Rechnungen an.

Zugelassene Hilfsmittel: Merkblatt.

Bitte iiberpriifen Sie Name und Matrikelnummer.

Viel Erfolg!

Aufgabe | 1 | 2 | 3 | 4| 5|6 |7 8 Y

Punkte 3141413154 3] 442 | 32

Erreicht




Aufgabe 1 (3 Punkte). Berechnen Sie

ay bg C3 d4

b1 Co d3 0
det C1 dg 0 0
d 0 0 0

mit Koeflizienten a;, b;, ¢;, d; € K.
Aufgabe 2 (4 Punkte). Orthonormieren Sie

~1 1
Y 1 Y

i
1
iv2 0 —V2

beziiglich des Standard-Skalarproduktes des C3.

eC?

Aufgabe 3 (4 Punkte). Sei V' ein Skalarproduktraum, U ein Untervektorraum mit
Orthonormalbasis (u!,...,u™) und Py die orthogonale Projektion auf U. Zeigen Sie:

[Pyol* =) [wlup)? YoeV.
=1

Aufgabe 4 (3 Punkte). Sei (|)s das Standard-Skalarprodukt des K™ und C' € K™= eine
positiv definite Matrix. Zeigen Sie:

(zly) = (Czly)s  mit =z, yeK"
definiert ein Skalarprodukt auf K”.

Aufgabe 5 (5 Punkte). Es sei

-1 1 0
A= 3 1 0 |eRr¥™,
-1 -1 =2

Zeigen Sie, dass A diagonalisierbar ist, und bestimmen Sie eine Basis aus Eigenvektoren
von A.

Aufgabe 6 (4 Punkte). Sei A € K™*" schiefsymmetrisch, d.h. A = —A". Zeigen Sie:

a) Fiir das charakteristische Polynom pa von A gilt pa(—XA) = (=1)"pa(N).

b) Ist n ungerade, so gilt det A = 0.



Aufgabe 7 (3 Punkte). Sei

Zeigen Sie A € O(3). Liegt A in SO(3)?

Aufgabe 8 (4+2 Punkte). Sei A = ( 21 ) € R?*2,

a) Berechnen Sie ein C' € O(2) mit C*AC = ( /\é /\O )
2

b) Begriinden Sie, dass es ein B € R?*? gibt mit B? = A und berechnen Sie B.



